

饱口福! 今年荔枝回归“平民价”

文/片 本报记者 于鹏飞

眼下正值酷暑时节,大量应季水果陆续批量上市。记者在市区部分水果市场及超市走访时发现,往年身价高高在上的荔枝,如今却俯身跌至“平民价”,零售价普遍徘徊在5至6元左右。荔枝卖价亲民,带来的是市民争相购买的景象。荔枝价格缘何从往年的每斤十三四元,跌落至今年五六元?业内人士称,目前正值新鲜水果集中上市,再加上南方多省份的荔枝迎来超乎寻常的大增产,荔枝价格回归“平民价”不可避免。



市民在超市争相挑选新鲜荔枝。

荔枝“平民价”,商家直呼没利润

“快来买新鲜荔枝咯,一斤只卖五块钱,个大汁甜又便宜!”赢牟东大街某超市外路边人来人往,水果摊主蔺先生不停地向路人吆喝道。一位路过的女士看到荔枝价格这么便宜,便停下来购买了4斤荔枝,“4斤才卖20元,这在往年是不可想象的,今年荔枝用‘贱卖’来形容一点也不为过,去年这时一斤还能卖到十一二元,今年不赔本就不错啦!”记者凑上前去打听荔枝的情况,摊主蔺先生一边给顾客称重,一边无奈地摇摇头诉说道。

随后,记者又来到凤城西大街路南侧一处水果店,这家店门口外摆放了三大箩筐新鲜荔枝,品种为“妃子笑”,每斤卖价在5.5元左右,“目前荔枝行情不太乐观,一斤不到6元,价格跌落得比较厉害,我记得前两年这时候还能卖到每斤10多元,今年一下子跌了近一半。”店主黄女士介绍说,目前基本上不太进货了,荔枝保鲜时间特别短,“利润这么薄,想走薄利多销的路,估计也不行!”

荔枝变“亲民”,市民争相购买

“日啖荔枝三百颗,不辞长作岭南人”,荔枝味美香甜,深受市民喜爱。莱芜大润发超市二楼水果专区,不少市民争相挑选荔枝,记者看到荔枝的零售价为6.38元/斤,“一斤荔枝才卖6块多,真得挺便宜,之前在我印象里,老觉得一斤荔枝价格掉不下10元,因此总舍不得买,现在回归‘平民价’,今天打算买个四五斤,和家人晚上一起吃!”正在陪孩子挑选荔枝的薛菁说。

记者又走访了莱城区官寺农贸市场的三家水果摊,“妃子笑”及“荔枝王”品种的荔枝售价每斤在6至7元,摊主表示,今天荔枝价格确实走低了,而且他们之前均没有预料到。正在购买荔枝的市民彭女士告诉记者,最近这五六天持续高温,全家人吃不下饭,因此,她每天都会过来买上3斤荔枝,来应对“苦夏”。

荔枝主产区产量大增是价格走低主因

记者采访得知,今年荔枝售价跌落得比较厉害,主要原因是今年是全国荔枝丰收年,广东、广西、海南、福建等主产区均出现大幅增产。

“目前正赶上新鲜应季水果集中上市期,大致从5月初开始,海南、广东、广西等

地相继传出荔枝大丰收的情况,大量荔枝上市并未给农户带来增收,而价格反而低得惊人,尤其是‘妃子笑’的品种,批发价都跌到一两块咯!”莱城区长勺路经营荔枝、香蕉等水果批发生意的商户蒋经理分析道。

涨钱了! 一斤小米飙升到9元

文/片 本报记者 陈静

小米是夏季养生的佳品,一直走亲民路线的小米,但如今身价直逼猪肉。记者通过调查了解到,小米每斤价格飙升到9元左右,业内人士分析,现在正处于小米青黄不接的时候,加之去年干旱等各方面原因导致小米价格上涨。除此之外,莱芜本地小米产量少、价格高并不能完全供应市场。采访中不少市民表示,小米价格上涨对生活影响不大。



零售小米

小米价格每斤飙升到9元

记者走访了莱芜市内多家超市了解到,今年小米的价格都有不同幅度的上涨。超市的小米价格平均在9元钱左右,农贸市场小米的价格比超市稍便宜些价格大约在8元左右。

记者在文化路一家超市看到,标注着产地山西的小米价格是8.5元/斤,工作人员告诉记者,小米涨价已经三个多月了,“之前是卖的六块八一斤,现在都是八块多钱。”随后记者在另一家超市了解到,小米的价格是8.9元/斤,这种小米是河北产的,“今年啥都涨价,现在人工、肥料价格都上涨,在加上小米的主要产区也有不同程度的干旱,导致小米的

价格上涨。”

“我们店里卖的肯定比超市的便宜,现在是7块多一斤。”一家杂粮店的经理告诉记者,他觉得小米价格上涨有多种原因,小米前几年的价格有一些偏离市场价格,整体的价格都比价低,近两年算是回归正常价格;“今年只要是新小米价格都过六块了。”现在小米处于青黄不接的时候,新的小米没下来,去年产的小米越收越少,所以价格都比较高。“去年这个时候小米是4.2元/斤,这只是零售价,批发价还会再便宜一些,并且这些小米都是质量比价好的。”

本地小米价格高、产量少

每年的八九月份,农贸市场都会出售莱芜本地的小米。有些农户直接在路边售卖,但是价格都不低。“刚过完年,我托人从南山那边买的才6.5元/斤,咱们本地的小米不好买。”市民邹女士说,“莱芜当地的小米涨价也挺厉害,上个月我买的8块钱一斤。”

“莱芜本地小米的种植面积小,产量也不是很多。”杂粮店的经理说,去年本地小米的价格才再5元/斤左右,由于产量低每次只卖千余斤,再去进货的时候就没有了。“莱芜本地小米的口感不亚于河北、内蒙的小米,但是产量少,价格就有些高。”

小米价格上涨对市民影响不大

夏季是养生的季节,各式各样的粥成为市民餐桌上的主食,小米作为养生佳品,虽然价格上涨,但对喜欢喝粥的市民来说影响不大。“甭管多少钱,该买的时候还得买。”市民吕女士告诉记者,她母亲身体不好,入夏以来吕女士每天都要熬小米粥,“现在热

了,我都是随吃随买。”

“小米涨钱了,可以换成别的吃,都是可有可无的。”市民王先生说。采访中大部分市民表示,小米价格的上涨如同鸡蛋、生姜一样,虽然价格有不同程度的涨幅,但是对日常生活影响不大。